

96岁退休教师每日读报摘抄作后辈榜样 四世同堂延续阅读好家风

方岩镇上里叶村一位96岁的阿婆酷爱读报,成为该村的一大美谈。令人佩服的是,60年来,她不仅看报,还喜欢摘抄。

近日,记者来到上里叶村找到了程淑美老人。她告诉记者:我就爱读报,因为通过报纸可以把握时代脉搏。

记者 吕晓婷



程淑美老人在读报



教书育人30载 桃李满天下

程淑美,1925年9月出生在方岩镇独松村。1944年,她从省立锦堂乡村师范学院(现为慈溪市锦堂职业高级中学)毕业后,一直从事教育工作,先后任教于嘉兴、丽水等地的学校。

上世纪六十年代,程淑美回到永康,先后在方岩镇独松村和上里叶村的小学担任语文老师。

语文最讲究的就是知识的积累。那时候教学资源匮乏,很多贫苦孩子买不起课外书,我就从报纸上给学生找美文、新闻等课外资料。在程

淑美看来,报纸是丰富学生课外知识的重要来源。一有时间,她就钻进图书馆,翻看大量的报纸,将相关资料运用到教学当中。

在上世纪六七十年代,上学对孩子来说是一个改变命运的机会。为了他们的学习,程淑美愿意付出,对他们的要求,程淑美也不打折扣。

作文,我一般要求他们每周写一篇。我教3个班,一共100多个学生,每份作业我都会认真批改。虽然有时候确实很累,但一想到给学生们

打好了语文基础,将来会有很多便利,程淑美就有了动力。

正是程淑美30年来孜孜不倦的育人态度,她的学生在各自的领域都发展得很好。因为程老师经常给我们看报纸摘抄,我当时知道了不少国家大事,还学会了不少词语的用法呢。程淑美的一位学生感激地说,那时候电视机还很少,程淑美从报纸上摘抄的美文短句、新闻就是他提高写作水平和认识世界的途径。

60年每天坚持看书读报摘抄

1979年,程淑美光荣退休。退休前,报纸是她教学中重要的伙伴。退休后,她也舍不得离开这个伙伴。从那时起,她自费订阅了报纸,一有闲暇就翻阅报纸。

《永康日报》办得很好,这是我最喜欢看的报纸。程淑美说,从回永康工作以来,她就喜爱读各类报纸。后来,《永康日报》复刊后,一家人更是成

为《永康日报》的忠实读者。尽管如今已是96岁高龄,程淑美依然一直吐字清楚、思维清晰、声音洪亮。她告诉记者,报纸上的字现在都还能看得清清楚楚。不仅读报,她还会把重要的新闻抄录下来,多年来摘抄了十几本笔记本。

在有关新中国成立70周年的摘抄上,程淑美深有感触地写下了这么

一段话:新中国成立70周年,举国欢庆,感谢国家,感谢党。

中国这些年,真的是不平凡。往大了说,一带一路、高铁、杭州湾跨海大桥,每一样都很伟大。往小了说,村里水泥路通了、楼房高了,经济发展了,百姓的精神面貌也不一样了。国家的强大、村庄的发展,程淑美都看在眼里。

四世同堂一家亲 阅读家风代代传

如今,经历了近一个世纪的风霜,程淑美正在享受四世同堂的幸福生活。

叶英告诉记者,母亲一生艰难坎坷,经历过战乱,含辛茹苦地把三个孩子拉扯成人,虽然吃了不少苦,但她从来没有抱怨过生活。如今,除了有点耳背,她思维依然清晰、记忆力强,30多年不见的人都能一眼认出来。

说起程淑美的长寿秘诀,叶英告诉记者:母亲是一个乐观主义者,心

胸豁达,性格开朗,对什么事都有一颗包容的心,不计较不操心。那时生活的不易和艰辛,她都挺过来了。现在生活比以前好太多了,母亲也就看得更开了。

吃饭没啥讲究的,粗茶淡饭就行,记住一定要勤俭持家,不要浪费粮食,一粥一饭,当思来之不易。程淑美说,每天看完书,她都会在村里散半小时的步,如果赶上下雨,她就在家跳老年操。要想身体好,心态和良好的生活习惯很重要。

如今,程淑美一家已是四世同堂,儿女一有时间就要聚集到老人身边。受老人的影响,全家人都养成了读书看报的好习惯。小辈们回家看望老人,也常将报纸上的内容当作聊天话题,促进情感交流。

母亲常告诉我,通过报纸可以把握时代脉搏。因此,阅读的家风一代代传了下来。受母亲对学生无私奉献的精神影响,叶英也成了一名教师。她说,平常她也学母亲一样十分注重学生的语文知识积累。

嫌喇叭太响 俩摊主大打出手

记者 叶宁 通讯员 胡咏琴

本报讯 近段时间天气炎热,有些人脾气大、火气旺,一言不合就大打出手。这不,前几天就有俩摊贩因为打架进了派出所。

12日20时40分,花街派出所接到群众报警称,夜市上有俩摊贩打架。接警后,民警黄挺立即带队赶往现场。

黄挺赶到后发现两名女子昏倒在地,还有几名当事人正在争论。无缘无故,两个摊贩为什么会打起架来呢?

他们家的喇叭太响了,我儿媳妇过去叫他关小一点,没想到就被打了。说话的是其中一名躺在地上的女子的婆婆朱某。

面对民警的询问,朱某激动地描述了整个过程,声称对方一言不合就动手打人,儿子、儿媳和老公都被不同程度打伤,儿媳妇更是被对方扯下一撮头发,还被打倒在地。

然而,另一名躺在地上的女子的丈夫郭某则表示事情并非那样。他说,对方一来就冲着自己和妻子破口大骂。他是忍无可忍才推搡起来,也并非自己先动手打人。

那么,事实真相到底如何?将两名昏迷的女子送上救护车后,黄挺把参与打架的当事人带回派出所调查。

通过调取周围监控、走访附近前来劝架的摊主以及现场目击者,黄挺了解到打架双方均是在花街夜市摆摊做服装生意的。两家摊位正好面对面,由于一方叫卖音响开得太大,还把顾客吸引了过来,这才发生口角进而演变成肢体冲突。

医院检查结果显示两名女子身体并无大碍,尚未构成轻伤。

在黄挺的调解下,双方认识到了自己的错误,一致同意协商处理,并签下了调解协议。

下载网上国网app
电费充值500元 返30元

扫码了解详情 永康市供电公司

公益广告

“珍爱生命、预防溺水” 牢记“六不一会”

不准私自下水游泳或到水边玩耍嬉戏,不擅自与同学结伴游泳,不在无家长或监护人带领的情况下游泳,不到无安全设施水域游泳,不到不熟悉的水域游泳,不盲目下水施救,并学会基本的应急自救、求助、报警方法。家长对孩子外出要“知去向、知同伴、知内容、知归时”。

